

# ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

<p>SZERKESZTŐSÉG:  <b>Grómon- és Zrinji-utca sarkán, I-só emelet,</b>          hova minden a lap szellemi részét illető közlemények intézendők.          Kéziratok nem adnak vissza.</p>	<p>Felelős szerkesztő:  <b>Dr. MOLNÁR GYULA.</b></p>	<p>KIADÓHIVATAL:  <b>Oblát Károly könyvnyomdája Zomborban,</b>          hova az előfizetések és minden a lap anyagi részét illető közlemények intézendők és ezek díját fizetendők.</p>
<p><b>Előfizetési árak:</b> Egész évre 8 frt — Félévre 4 frt — Negyedévre 2 frt.          Néptanítóknak egész évre 6 frt — Félévre 3 frt — Negyedévre 1.50. — Egyes szám ára 10 kr.</p>	<p>Megjelenik hetenként kétszer:  <b>Vasárnap és csütörtökön.</b></p>	

## A szomszéd háza kigyulladt.

Kicsiny okok, nagy következményeket szülnek.

A belgrádi politikai pártok összeveszése uezai harcra vezte fel őket és kérdés, hogy nem lesz-e belőle egy belháború, mely monarchiánkat, mint közvetlen nagy hatalmu szomszédot arra kényszerítene, hogy Szerbiát megszállja, ha azt akarja, hogy a veszelés tűz birodalmunk határain át a szlávajokkal rokonszenvező alattvalóink házára is át ne esapjon és ide bent gyullatható anyagra találva, leginkább hazánkat a felperzselésnek kitegye, — mert ha az ausztria-magyar kormány a puskaport nem tartja készletben a keleti határok lóporos raktáraiban, ugy nagyon könnyen elkésik annak máshonnan szállíttatásával, mert ha időt enged az északi zsarnokságnak közelebb jutni a keleti határokhoz, ugy akkor monarchiánknak nagyon kritikus napjai lehetnek, amennyiben ez idő szerint mi a német barátságra és segítségére vajmi keveset számíthatunk: az olaszra pedig éppen semmit.

A németre azért nem, mert a németnek a francia állja utjukat egyrészt, másrészt pedig az elégedetlen munkások vagy jobban mondva a szocializmus: az olaszoknak, a munkások ágrár kérdése, irridentia és a világi hatalomra vágyó isteni ígéret hirdetni hivatott Szent-Péter állítólagos utóda. Így tehát a sok és hatalmas szövetségek mellett saját erőnkre vagyunk utalva.

Hogy a dolog valóban így áll, az több a pusztá sophizmánál: mert az való igaz, a ki csak egy keveset képes magát tájékoztatni az európai helyzet jelen állapotában, az be fogja látni azt, hogy állításaink elvitáztatlan igazak.

Szerintünk nagyon is idő- és alkalmoszerű lenne nekünk a folyton nyugtalankodó és a pánszlávizmus mindenkor kész eszközeül felhasználható, de az ügy is mindenkor monarchiánk ellen berzenkedő Szerbiát megszállani és oda magyar érdekeket és honvéd dandárokat a szerb éhietetlen milízia helyett behelyezni, — sőt

nemcsak megszállani, de azt, mint egykoron a magyar szent koronához tartozó tartománykát örökre visszafoglalni, illetve Magyarországhoz csatolni, — hiszen nekünk, ha most szabad és majd idővel, mint önálló nemzet és hatalom, akarunk megállni, okvetlen keletre kell kiterjesztenünk, nemcsak befolyásunkkal, de tényleges hatalmunkkal is, mert ezt a mi földrajzi fekvésünk és nemzetgazdasági helyzetünk is követeli.

Ugy látszik, hogy az északi kolosszus fel akarja használni Olasz- és Németország belzavarait a saját terjeszkedési céljaira és monarchiánk keleti befolyásának megsemmisítésére: legalább arra volt a görög király s a montenegrói fejedelemlnek Pétervárra zarándokolása, valamint a Kréta szigeteknek Görögországhoz való csatlakozási aspirációja.

Hát a perza sehah mit keres Moszkvában és Szt.-Péterváron? Erre világos feleletet egyedül a moszkovitizmus bölesei tudhatnának mondani! mi csak sejtjük, hogy az orosz hadak a Perza határoknál nem másért, — de azért pontosítottunk össze, hogy ha az Albion fia a Boszporuson beakarnak hatolni a fekete tengerre, hogy ők Perzsián keresztül az angolokat indiákban megtámadhassák, — amennyiben az indiákban uralgó éhínséget a benszülöttek az angoloknak tulajdonítják. Tehát így van az tervbe véve a világhatalomra vágyó pánszlávizmus zsarnok hatalma által.

Az északi hatalom folyton szövi az emberi szabadság elfogására a hálót. Egy pillanatnyira sem szünteti meg a munkát, — de örökösen fon, köt, sző és készíti a munkáját, mint az öröktermészet, hogy alkalomadtával azt az összes emberiség elfogására kivesse.

Csudálatos valami, hogy az európai hatalmasságok és azok politikusai nem képesek, vagy nem akarják a békét veszélyeztető hatalmat együttes erővel megtámadva megsemmisíteni, de engedik saját népeik elszegényítésével a hadseregek millióit nyakig fegyverben állani és a veszélyelő csak úgy távolból farkasszemet nézni és saját trónjaikat veszélynek kitenni.

A folytonos fegyverkezésnek és az összes alattvalóknak katonákká való felavattatása és kiképezésének előbb-utóbb jó vége nem lesz, mert ha a katonát háboruba nem viszik, saját parancsnokai ellen fog fellátni, mert a katoná is valaki fia, mert ő is atyjától anyjától származott és minthogy ember és minthogy szíve van, tehát ő is érzi a szüle elviselhetetlen terheit, melyen ő katonáskodása miatt segíteni nem képes; de legfeljebb azokat ő is segít sulyosítani az élés és mitsem tevés által.

Nekünk nem kell magunkat engedni meglepetni és körülfogatni, — mert így is eléggé körül vagyunk fogva, hogy alig birunk szuszogni, de ha még megengedjük, hogy keleten is lábunk előtt legyen az áthághatatlan Himmalája csuasa, akkor megérdemeljük azt, hogy örök-kérbjai legyünk idegen nemzetnek saját tehetetlenségünk által. És ez be fog következni, hogy ha a kedvező alkalmat engedjük orrunk elől elszaladni.

Nekünk legfőbb kötelességünk saját és hazánk léte miatt legott azonnal és pedig haladéktalanul Szerbiát megszállani, nehogy hazánk minden oldalról tüzet fogjon.

Reméljük, hogy kormányunk többé nem fog hallgatni a Riszties ravasz ígéretere, de a saját nemzete, hazája és a monarchiánk nagy állásának megóvása érdekében fog eszelekedni és Szerbiát megszállja.

Bár ugy lenne!

Bereghy Endre.

## POLITIKAI HIREK.

\*. **A magyar példa.** A vasuti személyportó eszméjéhez közelében kezd az osztrák vasuti tanács is. A Baross Gábor tervet veszi mintegy mintául, de egyelőre kisebb területen tesz vele próbát: csak a bécsi helyi forgalomban. Egységes árakat szabnak, nagymérvű leszállítással, de mindentelje kedvezmény megszüntetésével. A helyi forgalmat három szakaszra osztják s minden szakazon belül két vagy több állomás olyan csoportot fog képezni, hogy egy lesz az ár akár közel akár messzibbre történik a kirándulás. Ez újítás már június 15-én életbe lép.

\*. **A jövő évi budget.** Egy bécsi tudósító azon jelentése, hogy a magyar állami költségvetés mérlege az 1889. évre a képviselőház tárgyalásai következtében valamivel rosszabb lett, —

## A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

### A véletlenség játéka.

Érdekes válopert fog az x-i királyi törvényszék a napokban zárt ajtók megett tárgyalni. Az eset annyira hihetetlen, s annyi benne a csodás véletlen, hogy magam sem hittem volna el, ha a tény állásáról, a váloper aktáiból meggyőződést nem szereztem volna.

Villányi neje, Adrienne ragyogó fekete szemű, mosolygó arcú, megennivaló, gömbölyű kis barna menyecske. Őlében rózsás orru fehér selyem szőrű kis pincsi lapult, a mely nem a legbarátságosabb szemeket vetett Ruszti nejének, Melánia ő nagyságának karjaiban nyugvó, kék selyem szalagos macskára.

A férjek szivaroztak, a nők pedig egymás öltözékét bírálgatták, s meglehetősen unatkoztak. A két házaspár távolról sem ismerte egymást, s mivel kivülük más senki sem ült a kocsiban, a bemutatást mind a két pár a másiktól várta. Ez azonban be nem következvén, az utasok néhány rosszul palástolt uralmas ásitás után, szép lassan elszunyadtak, s a kupé csendes egyhanguságát az alvók szuszogásán kívül, csak a kerekék unalmasan monoton dübörgése rontotta meg.

A pincsi, meg a kis czeiza felhasználták urnóik csendes álmat, s az egymásiránti és már óseitől örökölt hagyományos ellenszenvüknek korlátlan szabad folyást engedtek.

A támadást »Ricz« a pincsi kezdte meg, s eleinte csak csendes morgással adott kifejezést háborgó érzelmeinek, amit »Micz« a czeiza sokat mondó sziszegéssel és köpködéssel remélt ellensúlyozni. A helyzet mind tarthatatlanabbá vált. Ámbár »Micz« a gyengéd, »Ricz« az erősebb nemhez tartozott,

mégis a tetteles támadást »Micz« kezdte meg. »Ricz« keményen védte magát s daczára a záporoként hulló pofonoknak, végelkeseredéssel fogai közé kapta »Micz« farkát, s diadalmas vonítással húzta le azt a padlóra. Elképzelhető, hogy a dühös támadás és kétségbeesett védelem nem a legnagyobb csendben történt. »Ricz« diadalvonítását tulharsogta »Micz«. E fűlszakgató segélykításait, s a már-már élet halálra menő küzdelmet profán módon szakították félbe az álmuából felzavart férjek, amennyiben Villányi »Riczire«, Ruszti pedig »Miczire« húzott egy nehányt a kéznél levő pipaszákkal, mely barbár ténykedés után a béke ajhadakozó felek között látszólag helyreállott.

— Valóban kedves nagyság, — szölt Adriennehez — nagyon sajnálom, miszerint a kedves kis »Ricz« a mi csuf »Micz«-nek oly érzékenyen megbántotta.

— Oh kérem — felelt Villányi udvariasan — szerintem »Ricz« a hibás s én kérek bocsánatot, hogy az a rossz Riczi ezt az aranyos kis »Micz«-t oly fájdalmasan megsértette!

Az úgy már szerencsésen befejeződött s nekem van szerencsém bemutatni magamat. Én Ruszti Ernő magasi földbirtokos vagyok, s itt nóm Melánia.

— Igen örvendek! Névem Villányi Sándor, laposi földbirtokos, — nóm Adrienne!

— Kölesönös udvarias hajlongások, kézszorongatások után a bemutatásnak vége lett, s a párok ismét leültek, mely alkalommal Ruszti Melánia, Villányi pedig Adrienne fülebe a következőket sugta: »Ugy-e mondtam, hogy ne hozzak el azt a csuf állatot?«

A felelet mindkét oldalról körülbelül így sügödött: »Te végtelenül kiállhatatlan ember vagy!«

Ezzel a rút visszavonás magvai el valának hintve. Az ellenszenv még jobban növelte azon körülmény, hogy Villányi »Micz«-t és Ruszti »Ricz«-t magasztalásából, dicséretéből csak akkor fogytak ki, midőn a vonat a fővárosba megérkezett, s a kiállítás lehetetlenné tette a további dicséreték özőnét.

A válásnál azonban megígérték egymásnak, hogy a ba-

rútságot nem hagyják lelhadni, s minél gyakrabban meglátogatják egymást, annál is inkább, mert Villányi és Ruszti és a fővárosba óhajtottak meglepedni.

A két férj ismételt bocsánatkérés között füzte karjára nejt s »Ricz«-t valamint »Micz«-t megvető pillantási közt váltak el egymástól.

Este, midőn aludni tértek, a két férj úgy sohajtott fel: »Ejnye de szép, eleven kis felesége van az én barátomnak. Teringgettél ha én — a többit már mindegyik a paplan alatt morogta el.

A két nő sem állhatta szó nélkül.

— Istennem, mily kedves, szeretetre méltó ember férjem barátja. Csak egy — ej — ej! — a többi dettó a paplan alatt hangzott el.

Adrienne budoirjában ketten ülnek az ottománon és sóhajtoznak. Az egyik maga Adrienne, a másik pedig Ruszti Ernő.

— Tehát önben nincs annyi bátorság, — töré meg a csendet a szép nő, — hogy engem megszöktessem?

De angyalom, mit fog mondani a világ s mit fog szólni férje, az én Villányi barátom, ha kitudódik, hogy mi együtt szöktünk? veté gyengédem elő Ernő.

Mit törődöm én a világgal, vagy azzal, hogy férjem mit szól? Én szeretem önt, s ha ön is szeret, úgy engem megszöktet.

Ezer örömmel, de lássa édes — —

Eh mit! ön gyáva! Kérem, hagyjon magamra, s többé ne említse előttem forró lánggal égő, olthatatlan örök szerelmét — monda gunyosan Adrien.

Adrien ön eltaszt magától?

Igen el, mert a gyávákat ki nem állhatom.

En is gyáva vagyok ön előtt?

Igen, mert nem mer velem szökni.

Elmegyek önnel a világ végére is, ha kívánja.

Jól van, kezét rá! —

mint a „B. C.” írja — teljesen helytelen. A tárgyalások a képviselőházból elenkezőleg, a pénzügyi bizottság javaslatai szerint, de különösen az egyes szakminiszterek különböző indítványai folytán — daczára, hogy az igazságügyminiszter 68,451 forintnyi többletet kíván — azt fogják eredményezni, hogy a költségvetés mérlege több, mint egy millió forinttal kedvezőbb lesz.

\* **Latinovits Gábor** kalocsai kanonok és Baja város orsz. képviselője — mint hírlík — legközelebb fog Szekesfehérvár püspökévé kinevezetni.

\* **A szakminiszteriumok új beosztása.** Azon időpont, melytől kezdve a földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium helyett földmívelésügyi, a közmunka- és közlekedésügyi miniszterium helyett kereskedelemügyi miniszterium elnevezés használandó, — mint a „B. C.” értesül — egyidejűleg az új beosztás életbelépesével, a miniszterium által rendeleti uton fog megállapítani.

## Külföldi szemle.

A makraoneos királyné. Natália királyné és a regenség közt nyílt viszály támadt. A királyné azonban vissza akar térni Szerbiába, ezt azonban a regensek határozottan ellenzik. A királyné s a regensek között nagyon izgatott hangú levélváltás történt ez ügyben.

## Országgyűlési napló.

— **május 24.** — A képviselőház mai ülésén több igen érdekes, sőt fontos mozzanata volt. Az ülés elején teljesen lekötték a képviselőház figyelmét Fenyvessy Ferencnek elmés-ségtől szikrázó, és Nagy Istvánnak több fontos kérdést érintő beszédek.

Később azután fölmerült ismét a német nyelvről szóló rendelet is, melyet egy hatalmas logikával, s érveléssel koncepciót beszédében Kiss Albert vetett föl. Gróf Csáky Albin kijelenté, hogy nem fogja visszavonni a német nyelvre vonatkozó rendeletet, ami zajt provokált az ellenzékben. Csáky azt is kijelenté, hogy e rendeletet az antonom felekezeti iskoláknak is meg fogja küldeni: mire a függetlenségi pártból harsányan hangzott: »állunk élcelé!

Napirendre került ma a Rudolfinum ügye is, melyre nézve Szathmáry György előadó és Csáky miniszter nyilatkozatai után Dániel Ernő nyújtotta be az ismert határozati javaslatot.

Ezzel szemben a mérsékelt ellenzék részéről és annak nevében, általános figyelem és sokszoros helyeslés közt Királyi Pál tolmácsolta a párt álláspontját s egy teljesen objektív, tömör és átlátszó beszédben, szót először a kath. autonomia kérdéséről, megelőlvén a helyes ösvényt, melyen e kérdésnek haladnia kell, utóbb pedig kijelenté, hogy a beadott határozati javaslatból azt a részt, mely kijelenti, hogy a tanulmányi alap jogi természetének prejudikálva nincs, tudomásul veszi: ellenben a második részt, t. i. úgy a Rudolfinumnak, mint az ehhez hasonló állami intézetnek felállításáról szót nem fogadja el.

Utolsó szónok volt Hock János, ki hosszabb beszédet tartott s több, igen figyelemre méltó és helyes dolgot mondott.

— **május 25.** — A képviselőház mai ülésén Szederkényi Nándor kezdte a vitát s a német nyelvre vonatkozó rendelethez szólva, hangsúlyozta, hogy az nem nyugszik törvényes alapon. Gróf Csáky azzal védekezett, hogy az ő rendelete csak a gyakorlati tanításra, nem a tannyelvre vonatkozik.

Most következett Ugron Gábor, a ki egy magas színvonalon álló ékesen előadott szónoklatban szót a Rudolfinum kérdéséhez, s igen nagy hatást gyakorolt az egész házra.

Ugron Gábor után Asbóth János sietett megragadni az alkalmat arra, hogy kijelenthesse azt, hogy ő »nem demokrata« hanem »arisztokrata.« Ezzel az indokolással fogadta el a határozati javaslatot.

Visi Imre ellenben sietett kijelenteni, hogy ő »rajong a demokratikus eszmékért,« de azért mégis ugyanazon konklúzióhoz jutott ma, mint Asbóth János.

Fenyvessy Ferenc rövid indoklás mellett határozati javas-

Becsület szavamra mondom, úgy les!

Most menjen haza édes Ernő s kísérje figyelemmel a »Fővárosi Törögató« apróhirdetését, s ha »Miczikém« megszólítással és »édes Mindened« aláírással felhívást talál benne, úgy azon utasítást kövesse. Megértett?

Igen, édes Adriene!

Isten önnel Ernő?

Kezét csokolom! Egy elescattánó csók, s Ernő eltűnt a boudoirból, s Adrienne boldog önelégültséggel dőlt az ottomános végük! —

Ugyanazon órában, a szép kékszemű és aranyhajú Melaniánál a következő jeleket játszottok le.

— Tehát még mindig ingadozik angyali Melanián! — kérde Villányi Sándor.

Gondolja meg édes Sándor, mit szólna a világ, mit férjem, s az ő neje, ha megtudják, hogy együtt szöktük? —

Ne gondoljon semmivel, mi szeretjük egymást, s éljünk szerelmünknek!

Villányi keblére vonta a szép szöke nőt, s elhalmozta csókjaival.

Ugy-e velem jössz? Elszöksz velem? suttogá lázasan Sándor. Adj háromnapig gondolkozási időt.

Adok! —

Ezalatt figyelj a »Fővárosi Törögató« kishirdetésére, s ha »Miczikém« czimmel »édes Mindened« aláírással hirdetés találás, úgy kövesd azon utasítást.

Követem!

Adj egy csókot édes, távozz, mert férjem nem sokára megjön.

Itt is elescattánó egy csók, és Sándor önelégült mosollyal távozott a szép nő boudoirjából.

(Folyt. köv.)

latot nyújtott be a görög nyelv ügyében, melyet a ház elfogadott.

Zárbeszédet tartottak még Szathmáry György, Dániel Ernő és Ugron Gábor, s ezután megtörtént a szavazás.

Dániel Ernő határozati javaslata elfogadott.

A részletes tárgyalás tovább folytán a néptanítók címénél Polonyi Géza határozati javaslatot nyújtott be a néptanítók érdekében.

Az ülés végén Tisza miniszterelnök arra kéri a házat, hogy holnap vasárnap is ülés tartassék, — s hogy a további ülések 4 óráig tartassanak.

Végül Horváth Gyula interpellált a regálé ügyben.

— **május 26-án.** — A ma folytatott népevelési vitában Csáky és Wekerle miniszterek Polonyi Géza tegnapi benyújtott határozati javaslatának mellőzését kérték. Nagy István, Illyés Balint, Csátár Zsigmond, Szathmáry György felszólalása s Polonyi Géza beszéde után a többség mellőzte a határozati javaslatot. A zeneakadémia tételénél Polonyi Géza az ott üzött germanizációra hívta fel a figyelmet. Csáky miniszter válasza után a vita folytatását holnapra hagyták.

— **május 27-én.** — Kilencz napi vita után ma véget ért a vallás és közoktatásügyi miniszterium költségvetésének tárgyalása. A zeneakadémia s a tudományos akadémia tételénél volt ma élénkebb vita. Az ellenzék megmutatta, hogy önmagával is tud polemizálni. A zeneakadémiának Polonyi Géza ellenében Fenyvessy Ferenc lett pártjára, a kinek Thaly Kálmán s Polonyi válaszként. — A magyar tudom. akadémia fölötti vitát Vadnai Károly kezdte meg, védelmezve azt a közvélemény támadásai ellenében. Hoitsy Pál, Herman Ottó s Fenyvessy Ferenc támadásai ellenében Thaly Kálmán sietett Vadnai Károly segítségére. Az egyházak segélyezése tételénél Kiss Albert, a polgári iskolai tanítók nyugdíjánál Komlóssy Ferenc szólt fel. A honvédelmi miniszterium tárczájának költségvetését eltérőleg az eddigi szokástól, most megtámadta az ellenzék. Thaly Kálmán határozati javaslatban indítványozta, hogy a ház tagadja meg e költségvetés tárgyalását. Horánszky Nándor a mérsékelt ellenzék nevében pártolta a határozati javaslatot, a melyet Fejérváry miniszter s Dániel Ernő előadó elleneztek. A melyt a többsége mellőzte Thaly határozati javaslatát.

## Városi közgyűlés.

F. hó 29-én délelőtt 9 órakor városunk törvényhatósági bizottsága Sándor Béla főispán elnöke alatt rendes közgyűlést tartott, melyre a bizottsági tag urak, minthogy választás is volt napirenden, meglehetősen szép számmal jelentek meg.

A gyűlés lefolyásáról a következő rövid tudósítást adjuk:

A polgármester havi jelentéséből kiemelve: A közbiztonság állapota kielégítő, eltolonczoltatott 2, áttolonczoltatott 64 egyén. Tízest 1 fordult elő s az a városház egyik üzlethelyiségében, hol a pincében felhalmozott kőolaj petroleum és egyéb gyulekony anyagtűz fogtak, melyet a tűzoltóság hamar eloltott. Egyszerint kilitásba helyeztetett egy a gyulekony anyagok célszerűbb elhelyezése tárgyában hozandó határozat.

A közegészségi állapotok kielégítőek. Járványos betegség 1 fordult elő. A közveti munkák megindultak; az átjárók mindenütt kijavították, a bajai utca kövekkel való kikövezése folyamatban van s e célra 36000 darab már helyszínen van 29000 pedig már utban.

A sikarai munkálatokat nem sokára megkezdik. Lorencz Károly es. ér. kir. műszaki századosnak a kaszárnya épület körüli munkálatait elismerésül egy 496 ft értékű arany óra és lánc vetetett, s az órába Zombor város címere bevésetett.

A belügyminiszteri leirat a birtokváltozási díjak iránt alkotott szabályrendeletet néhány tyrtlaris módosításokkal jóváhagyja. — Tudomásul vétetik.

Ugyszintén tudomásul vétetik azon belügyminiszteri leirat, mely a középkereskedelmi iskolai szabályrendeletet jóváhagyja. A szabályrendelet értelmében a közgyűlésen mindjárt megválasztottak egy bizottságot, melynek feladata a kereskedelmi iskolánál ellenőrzési felügyeletet gyakorolni.

A bizottsági tagjai: Barthal József, Bikár Simon, Bittermann Nándor, Domotör Pál, Koczár Zsigmond, Schaffner József, Dr. Spitzer Mór Wukiesevits Péter stb.

Bálics József rendőrhadnagynak ellen állásáról való lemondása tudomásul vétetik.

Következett azután Bálics lemondása folytán megüresedett rendőrhadnagyi állásnak választás utján való betöltése. A kandidáló bizottságba beválasztották: Barthal-t, Tárca-y-t és Ambrozovitsot; a főispán pedig Gottlibot, Dr. Sztokjovitsot és Kozma Lászlót. Közel félórát tanácskozás után a főispán kihirdette a kandidáló bizottság tanácskozásának eredményét, mely szerint Gruber Vince, Orehoja Sándor, Bán Antal lettek kandidálva. — Orehoja Sándor nagy szótöbbséggel lett megválasztva.

Röheim Károly zombori lakos ajánlata az apatini esárdá föld további bérlete tárgyában. Elfogadtatik.

A fogyasztási adó és a város javadalmainak kezelésével megbízott választmány előterjesztése ügykezelőinek díjazása iránt. A pénzügyi bizottság javaslata oda terjedt, hogy Zsivánovitsnak 850 ft Vuitsnak 300 ft Adlernek 150 ft jutalom szavaztassék meg. Elfogadtatik.

Laktanya építési bizottság előterjesztése a laktanya építés bokréta ünnepélye alkalmából fermerülő költségek megállapítása tárgyában. 456 ft 96 kr. szavazattal meg.

Bálics József volt rendőrhadnagyi végkielégítés iránti kérvénye. — Elvettetik.

Nagyvárad szab. kir. város közönségének átirata a nagyváradi illetve a vidéki jogakadémiák korszerű fejlesztése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Bereg vármege közönségének átirata a honfoglalás eredet-éves megünneplése tárgyában. — Tudomásul vétetik s hason-szemléti felirat intézése határozatitak.

Löwy Simon zombori lakos felebbezése a város köolaj szükségletének fedezése tárgyában hozott tanácsi határozat ellen. — Elvettetik.

A városházai 4. sz. bethelyiség iránt megtartott árverés eredménye. — Jóváhagyatik.

Városi földek bérbeadása iránt megtartott árverés eredménye. — Tudomásul vétetik.

Csupits József adóvégrehajtó kérvénye pénzübeli segély megadása iránt. — A segélyadás megtagadtatik.

Heinecz Kálmán pénztári ellenőr és Vuits György mérték-ihitelítő kérvénye szabadságidő engedélyezése iránt. — Megadatik.

Dzsinitz Lukács negyedemester kérvénye fizetési előleg iránt. — 100 ft előleg megszavaztatik.

Az ülés végén el lett még intézve a színháznak a téli idény-re való bérbeadása. Felolvasztattott Baja város szinügyi bizottságának átirata, mely szerint szini igazgatóság javaslataira Hamvay Imrét szerződtette. Ehhez a szinügyi bizottságunk is hozzájárult. E szerint januártól kezdő három havi idényre Hamvay szintársulata fog Zomborban játszani.

## Post festa . . .

Lezajlottak a berlini ünnepek. Nemesak Umberto király és Crispi, kiknek első sorban szóltak azok, hanem a hármias szövetség minden híve, sőt a béke minden barátai meg lesznek elégedve azok lefolyásával. Nem hiányzottak a kísérletek, egy kissé befektetőni a „berlini kék“-et, melynek esillama alatt történtek az ünnepek s egyrészt kihíresztelni, mintha Umberto felkérte volna Vilmost s ez engedett volna a kérelem-nek, hogy birja rá Ausztria-Magyarországot, miszerint ez javasolja a Szent Atyának a római kérdés rendezését a hatalmak egy kongresszusán, míg másrészt alattomosan utaltak a vendégbarát és házigazda közti rend-kívüli szívellyességre, mely oly szorosan fűzi egymáshoz a német esaszár s olasz királyt, hogy egy harmadik számmára ott már egyáltalán nincs hely.

Mindez post festa jó, és a tények által hazugság-nak s ámitásnak bizonyult s lett megbélyegezve.

Mindenek előtt a hármias szövetség egyáltalán nincs arra utalva, hogy európai kongresszusokat provokáljon, mert elég erős, hogy valamely kérdés megoldását a saját erejéből eszközölje. Azután az olasz királynak s miniszterelnökének álmukban sem jutott eszükbe, hogy oly kérdést, melyet tisztán olasz belkérdesnek tartanak, egy harmadiknak jóakarataira bizzanak, legyen bár e harmadik a legszolgálatkésőbb barát és szövetségés. Gróf Kálnoky soha sem nyujtana segélyt oly kísérlethez, melyről eleve tudnia kell, hogy nem sikerülhet. XIII. Leó okos és szelíd, de majdnem ember fölötti állásának méltóságától úgy el van telve, mint elődjei közül bárki valaha szt. Péter székén volt: soha nem fogja ő, Krisztus helytartója, a maga ügyében halandó emberek határozatát kérni. Túrni, protestálni fog, szenvedni helyzetének képtelenségei alatt addig, míg az általános világvizonyok egy vagy más irányban változást eszközölnek, de contradictorius eljárásba, emberi bíróság előtt, egyezni soha nem fog. A kiegyezést Olaszország királyával egy olyan pápa fogja végrehajtani, kinek keblében a nemzeti érzelem túlszárnyalja a szuverenitást. — hiszen a pápa is olasz; egyszer létre fog jönni ez a kiegyezés, de akkor közvetlen a két érdekelt közt fog történni, egy harmadik tényező közbenjárása nélkül.

A különös szívellyesség pedig, melyet a két szövetségés egymás iránt tanusított, egészen természetes. Hú szövetségésgek olyanok, mint a testvérek; ha közülök kettő együtt van, oly benső, meleg szeretetet mutatnak egymás iránt, hogy azt lehetne hinni, hogy más számára már nincs hely a szívükben, ha pedig egy harmadik testvér is jön hozzájuk, akkor látjuk, hogy ez épp oly hűnek bizonyult testvér számára még mindig van annyi szeretetük, mint egymás számára. Minden örömjai, a torró kölcsönös vonalom minden áradása, mely a berlini örömnapi alatt nyilvánult, az egész hármias szövetségést, kit elháríthatlan körülmények tartottak távol az összejöveteltől, de a kiről a másik kettő jól tudta, hogy velük van egész nemes szívellyével, egész magasztos szellemével.

Német- és Olaszország tudják, mily erősen s bizton építhetnek Ausztria-Magyarországra, a világkébe Ferencz József dicsőséges esaszár- és királyban mily védurat, bir. Míguelnek, az előkelő államférfiúnak és politikusknak szájából egész Németország érzése és meggyőződése beszél, mikor ez a minden párt által egyformán becsült nemzeti-szabadelvű politikus a Crispi tiszteletere mondott felköszöntőjében a távollevő harmadik szövetségést, Ausztria-Magyarországot, a tisztelet és szeretet lelkesült szavaival ünneplte.

A hivatásos befektetők ezuttal hiába felszórták el politikai fenýgorkumatt, senki sem hiszi el nekik, hogy a jelenlevők közti meleg a távollevő ellen való elhídegülté jelent. A berlini ünnepek után, miként előttük, szilárdan s megszeghetlenül áll a hármias szövetség, ez a megtörhetlen szirtje a világkébének és semmiféle okoskodás és eselszöfvés sem lesz képes rést útni rajta.

Nem erkölcsi haszon nélkül való, ezt határozottan constatálni.

# Megei s helyi hitek.

\* **Kinevezés.** Kikindai Aladár zombori állampépítészeti mérnök a kalocsai érsekseg uradalmi mérnökeve lett kinevezve.

\* **Hirdetmény.** Zombor szab. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírre tetetik, miszerint az 1889. évi földadó kivételi lajstrom az 1883. évi XLIV. t. cz. 16. §-ának rendelkezéséhez képest f. évi május hó 28-tól június 4-ig bezárólag a földadó nyilvántartási hivatalban közszemlére lesz kitéve; ennek folytán felhívattak mindazok a kik ezen kivétel ellen felelbeznél óhajtanak, hogy felvilágosodásukat, nevezetesen a kik eme kivételi lajstromban megállapított földadót első ízben lettek megrova adótarozásuknak az adókönyveikbe történő bejegyzését követő 15 nap alatt, azon adókönyvek pedig, a kik eme lajstromban tárgyalat földadótól már a múlt évben voltak megrova a lajstrom kitételének napját követő 15 nap alatt a kir. adófelügyelőhöz nyújták be, Emé határidő letelte után beadott felelbezesek az 1883. évi XLIV. t. cz. 5. és 7. §-ai értelmében hivatalból visszautasítandók lesznek. Zombor, 1889. május 23-án. Dr. Csíhs Benő, polgármester.

\* **Hirdetmény.** Az adókövető bizottság átiratához képest Zombor szab. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírre tetetik, miszerint a helybeli adókövetőbizottság vonatkozó és 1889. évi évi érvénytel megállapítandó valamint a helybeli pénzügyi bizottság vonatkozó és szinte egy évi érvénytel megállapítandó III-ik oszt. ker. adót az említett bizottság (megye palota új épület II-ik emelet) a következő sorrendben fogja tárgyalás alá venni. Junius hó 12-én az említett keresteti adó 1-56 lajstrom 1-50. tetele alatt soroltakat; Junius hó 13-án 50-től végig, Junius 14-én a zombori takarékpénztár a zombori kereskedelmi és iparbank a zombori első ös-nyelző szövetkezet, a betegesgyógyító és temetkezési egyesít — és a zombori színház adóját, Zombor, 1889. május hó 23-án. Dr. Csíhs Benő, polgármester.

\* **Árverés.** Petrovits Miklós és Lorza 1071 fitra becsült ingat. jun. hó 10. Pávna. — Krahl Fülöp 2240 fitra becsült ingói aug. 8. Zenta.

\* **Az ezredéves ünnep.** Hazánk fennállásának ezredik évfordulóját már csak pár rövid év választ el s a nagy nap méltó megünneplésére még mind ez ideig egy lépés sem történt. Csak a legújabb időben kezd méltó megmozgalmi támadni, amelynek czélja a kormány figyelmét a nagy jelentőségű ünnepre felhívni s ezáltal azt az országos mozgalom megindítására bírni. Beregvármegye közönsége intézett eziránt felszólítást a kormányhoz s kéri azt is, hogy ünnepélyi időpontját határozatlan jelölje meg. Beregmegye o hazafias és lelkes felhívást azzal a felhívással küldte Bács-Bodrogh megye és Zombor sz. kir. város közönségének, hogy hasonló értelmű feliratot intézzenek a kormányhoz.

\* **Tüzészet.** Kedden este 9 órakor a Nikolics féle vegyes kereskedés pincéjében tűz tört ki. Hogy a nagymennyiségben felhalmozott gyúlékony anyagok, dacára nagyobb szerencsétlenség nem történt, csak derek tüzoltóságunknak köszönheti, melynek egyenlőhár tagja az égő pincébe behatolt és ott a tüzet hosszasan erőmegfeszítéssel eloltották.

\* **Honvéd pótlóvak lövelei.** A honvédelmi miniszterium, a földmívelés, ipar- és kereskedelmügyi miniszterium megkezdésére, akként intézkedett, hogy a honvéd pótlóvakot bizottságok a megvásárolt pótlóvakról kiállított löveleket minden egyes esetben követeljék be. Erről a földmívelés-, ipar- és keresk. miniszterium, tudomás végett, hatóságunkat is értesítette.

\* **A szabadkai negyedmillió lopás.** Hónapok múltán ma érkezik az első hír a szabadkai negyedmillióis tolvajokról, a kiket a zombori esendőség fölfedezett. A mióta egyet, vagy talán kettőt is elszalasztottak a fogságba zárt gyanús emberek közül, a tudósítók régi forrásból nem hallottunk felülük semmit. Most is Halasról kapjuk a hírt, hogy az odaváló rendőrség, egy jelentékeny betörést vizsgálva, olyan emberekre bukkant, a kik összeköttetésben voltak a szabadkai híres tolvajokkal. Az a betörés e hónap elején történt s midőssze száze forint értékű ruhákat és ágyneműket loptak el. A betörés gyanúja egy jómódú halasi gazda, Horváth-Rosszesen Mihály ellen fordult, a kit Szűri László rendőrbiztos le is tartóztatott. A rossz híru nem sokáig tagadta, hogy a loptól homlit ő szállította egy kisebb békési városba. Székér Pál rendőrkapitány időközben azt is kiderítette, hogy Horváth-Rosszesen Mihály május első napjaiban egy darab ezres bankjegyet váltott. Ez a pénz, a mint később Horváth is megvalóta, a szabadkai lopás révén került hozzá. Tudvalevő, hogy a negyedmillióból mintegy negyvenezre forint Pusztá-Kulán volt elrejtve, a honnan Maczankó György a híres betörő, néhány társa segítségével ellopta. A esendőség ezen nyomon fedezte föl a tolvajokat s elfogta Maczankót is, a ki azonban a magyar-kánizsai fogházban megszökött. A halasi rendőrség megdöntö Horváth Mihályt, hogy ez régóta körözött betörő, szokása óta már két ízben is megfordult az ő halasi házában. Legutóbb két hétig tartózkodott nála s akkor adta az ezer forintot is. A dolog többi részén a vizsgálót érdekében nem közölhető. A halasi rendőrség mellett reméli, hogy Maczankó György nemsokára kézerkerül.

\* **Tüzészet a kápolnában.** Baján a Szt. János kápolnában f. hó 20-án reggel tűz támadt A tűz Szt. János oltárképet hamvasztotta el. Több kárt tett.

\* **Meghívó.** A kulai dalárda a kulai kisdudóv intézet javára f. cz. június hó 1-én a „zöldkert” helyiségekben táncmulatsággal egybekötött alapszabályszerű dalestély rendez. Kezdeté este 8 órakor. Belépti díj személyenként 60 kr. Felhívásuk a jótékony cél iránt való tekintetből köszönettel fogadtatnak.

\* **Gyilkosság Bajmokon.** F. hó 19-én este 8 órakor Romoda Ferencz, Szafier Simon és társai, akik a község alsó részén levő Kollár János kormányában mulattak, botokkal erősen fellegyerve a velük folyamatosan czivódó és feléjük közeledő

felsőfégi legények elébe siettek, amidőn ezekkel a völgy utzában Simon Ferencz háza előtt találkoztak, összecsaptak és a rövid élet-halála ment tusakodás a felvégi legények leveretésével és szétkergetésével végződött. Es ez összecsapásnak nagyon szomorú következménye lett, mert a felvégi legények közül Fabián György, Tóth Mihály, Tóth Lukács a helyszínen vértócsában bevették. Romoda Ferencz nem elégedvén meg a három fiatal ember leveretésével, a kezében levő husánggal az eszméletlen állapotban levő Fabián György és Tóth Mihály fejét tisztára szétverte. Fabián György néhány perc múlva, Tóth Mihály a falu legzebb legénye pedig, mint egy és fél órai kimenetel vergődés után kilehelte lelkét. A esendőörögrát amint a rémtettnek tudomására jött, a lovert legényeket a falu házához, onnan pedig a szülei házához szállították. Ezután a tettesek a helyke Romonda Ferencz, Szafier János, Janda Mihály, Bosnyák István, Nagy Mihály, Paor Mihály és Berkes Antal személyében összefogdosá, és a községi börtönbe bezárták. A esendőség a szabadkai kir. járásbírósgot az esztől rogtán tavirajlat értesítésén, a kir. járásbíró dr. Patay Szaboties Gyula albiról birta meg, a bűnvizsgálat megkezdésére, a ki két napi szigorú és kemény vizsgálat után, a 8 tettes közül Berkes Antalt miután ellene semmi bizonyíték nem merült fel, hogy a veredésekben tényleg részt vett volna, azonnal szabadon bocsátotta, a többi pedig folyó hó 22-én a vizsgáló bírónál este a kir. ügyészségnek átszolgáltatta. A tettesek közül Paor Mihály a kir. ügyészség indítványára szintén szabadon bocsátották. A többi pedig a börtön falai közt várja méltó büntetését.

\* **Feltűnés keltő öngyilkosság.** Zentán e hó 23-án délután 1 órakor fergőpistolyal agyonlőtte magát Nyitrai János járásbírósgji jegyző a népkert mögötti udásban. A szomorú eset előzményei 1887-ig húzódnak vissza. Ekkor egy „Eugenészt”-i mulatságon töbet talált inni a kelletnél, miert Róth Nándor, a járásbírósg vezetője, följelent őt. Ez a dolog döntötte el a szerencsétlen fiatal ember sorsát, a ki saját jegyzetében azzal vádolja fölfelelvőjét, hogy ettől fogva földözött őt, mennyiben kérényeit mindig rosszalólag terjesztette föl s Zentánál nem szabadulhatott. Legutóbbi három napig nem ment hivatalba ekkeszerésében, miert Róth jegyzőkönyvet is vettett föl. 23-án felégy órakor rövid időre letekintett a hivatalba Nyitrai, hol a purgatoriumot látván, annak háttára piros ironnal ezt írta föl: „Ezert öngyilkos leszek. Nyitrai.” — Fél két órakor aztan meg is találta egy földmives, szíven löve. Két lövést tett, de az egyik a levegőbe ment. A résztvét általános a városban.

\* **Postaesomogók fölvétele az egy szállítólevéllel.** A postahivatalok egy és ugyanazon szállítólevéllel két vagy három értéknylvántással ellátott esomogót, a közmunka- és közlekedésügyi miniszterium rendlete következtében, ezental csak az esetben vehetnek föl, ha az egy szállítólevélben feladott és a postán szállítandó minden egyes köesiposta esomogó nyílványított értéke egyenként a 200 frot el nem éri vagy pedig valamennyinek az értéke egyenként 200 frotnál töbet nem tesz ki.

\* **Polgári temetés Zentán.** Nyitrai János az öngyilkos kir. járásbírósgji jegyzőnek sem a róm. kath. sem a gör. kel. lelkész nem volt hajlandó öngyilkosság miatt a végtesítést megadni. Hely. hitv. pap hiányában tehát polgári temetést rendeztek hivatalhársai. F. hó 24-én d. u. ó órakor a bíróság díszes koszorújával ellátott koporsó 4 városi hajdu kísérettel a halottas szobából az udvarra, hol is az egybegyűlétek sorából kilépett Tóth Lajos gym. tanár s egy rövid alkalmi beszédet tartott, mely a jelenvalókat szeméiből könyeket facesart ki. Innen a város intelligentiája kikísérte az alsó városi temetőbe, hol örök nyugalomra helyezték.

\* **Ártalmas festőzerek.** A helygymnázisturnak tudomására jutott, hogy sok helyen a dinitrokresolt és korallint tápszer készítésére használják, különösen az előbbi, a melylyl szék sárga színe miatt különféle sűteményeket s mézeskalácsot szoktak festeni. S minthogy az említett két festőzser az egészségre ártalmas hatással van, a helygymnázist a tápszereknek azokkal való befestését szigoruan eltiltotta s az összes hatóságokat a tilalom szigorú betartására utasította.

\* **Öngyilkos fiatal leány.** Baján f. hó 21-én egy Kohn Malvin nevű esinos varrólyan a Dunába ugrott s nyomatlanul elúnt. Tettét életuntásgból követte el.

\* **Közégsi vendéglő építését** határozta el a torzsai közégsi képviselőtestület, s e célra 6226 frt 42 kr. utalványozott ki.

\* **Könnyműség.** Tegnap este Szabadkán a „Nemzeti szálló”-ban egy Trischer Ferencz nevű budapesti 23 éves gyógy-szeresznövendék öngyilkossági kísérletet tett. A lövsere a szálloda személyzete a fiatal ember szobájába rohant s eszméletlen állapotban találták őt a véres szőnyegen. A segélyül hívott orvos, dr. Wilhelm Adolf konstataulta, hogy a mell balrészébe hatolt golyó nem sértett meg nemesebb szerveket, úgy, hogy a fiatal ember fölépülése bizon remélhető. Négy levelet találtak nála; az egyik a szabadkai városi kapitányának szolt s ebben azt írja, hogy tettenék oka „könnyműség.” A fiatal ember atyját, ki hod-sági tekintélyes földbirtokos, Antunovics Mátyás közjegyző kiméletesen értesítette fia könnyműt lépéséről.

\* **Megugrott szüles.** A zentai szolgabírósgtól érkezett egy körözvény a rendőrséghez, felhíván ennek figyelmét valami Hajnal Mihály dorosmai illetőségű szües mesteremberre, ki folyó hó elején idegenlesen a martonosi szálláson tartózkodott s miután ott gyanús magatartása szemet szurt a községi rendőröknek, egy értékes asztrahán-szabát hátrahagyván a Pápirka-csardában, onnét szó nélkül megugrott. A szökevény szües különös ismertető jele, hogy sebes beszédű és haves tagjártású képezes ember.

(Egy a kolozsvári zeneköpezedében végzett fiatal ember a kottában szerény fizetés mellett oktatóst óhajtatni. — Bővebbet a kiadóhivatalban.)

# Irodalom.

— **Ország-Világ.** Az „Ország-Világ”, e legnagyobb és legszebb magyar képes és szépirodalmi lap, mely Benedek Elek gondos szerkesztésében évről-évre nagyobb kedveltségnek és elterjedésnek örvend, az újjevel fennállásának tízedik évfolyamába lépett. Sokkal szebb mult áll e lap mögött, semhogy hangzatos programja volna szökegsége. Az „Ország-Világ” rendes tartalma: egy eredeti és egy fordított regény, több novella, tárcza, ismeretterjesztő közlemények, élet- és jellemrajzok, költemények, a nők részére „Nők Világa” czimzen egy gondosan szerkesztett rovat, melyben számos divatkép, divatleírás, háztartási közlemények, s egyéb néket érdeklő apróságok vannak közölve. Az „Ország-Világ” előzőltől évenként hat művészi becsű fény- és színnyomatú műmélleket kapnak s ezenkívül minden évben jelen meg külföldi képes lapok példái, vagy rendkívül ünnepi szám, melyet míg nem előzőltök csak 50 kért szerzeketnek meg a következő évi új előzőltök is ingyen kapják egész éven át. Ilyen volt 1888-ban a karcsinyonai ajándékú szánt ünnepi szám, mely a képviselőház ötven örök tagjának arcképeit közli s ugyanazok nagyérdők dolgozatát, névalírásuk hasznosával. Megjegyeztvén, hogy a nagyérdők számba a benne levő művészi kepeken kívül (Lützen-Mayer, Kaulbachot stb.) egy nagy szabású színnyomatú műméllet is volt csatolva (Thuman: „A szerelem tavasz”), azonkívül egy esinos népdal zongorára, s hogy e számot egy közvetlen a kiadóhivatalból, mint bármely hazai könyvkereskedés utján meg lehet rendelni. Közülük néhányának nevét az e számba közlemények adott képviselők közül. Nevezetesen Jókai, Csermátyni, Mikszáth, Vadnai, Podmaniczky, Abrányi, Kaas, Hegedűs, Visi, Békessy, Lang, Falk Grünwald, Apponyi, Szatmáry, László M., Asbóth, Berzeviczy, Wekerle, Helfy, Irányi, Illyes Bálint, Greesk stb. E nagyérdők számot az 1889-ben beépő előfizetők ingyen kapják. Az „Ország-Világ” munkatársai a régibbes újabb íző nemzetek legjelesebbek Az újjevel Beniczky-Bajza Lenke: „A hegység tündere” című költői szép és igen érdekes regényének közléset kezdete meg; mellette még Braddon „Klara” című rendkívül érdekes angol regényét. Az ápril-juniusi negyedben P. Szathmáryi Károly „A szép püspök” című érdekes regényét közli s mellette még egy fordított regényt. A magyar magános szalonjának és műkiesinek bemutatását, mely érdekes cziklusban a nagy közönség előtt egy eddig kevésbé ismert világot tárta föl, az Ország-Világ — tovább folytatja. Tanítók és tanítónők 10 frt helyett 8 frotal fizethetnek elő az „Ország-Világra”, melyet 8 frotal rendelhetnek meg az „Égyetértés” és a „Pesti Hírnap” előzőltől is. A szerkesztőség nagy gondot fordít a talány rovatra is s a talány-megfejtő előzőltől közt hetenként értekes könyveket, zeneműveket, eredeti rajzokat sorsol ki. Az „Ország-Világ” könyvnyári uton is megrendelhető, két heti díszes borítékú füzetben. Mutatvány-számok kívánatra ingyen küldetnek.

# Történelmi naptár.

- Május 24.  
1543. Kopernikus hír, astronomus meghalt.  
1819. Victoria angol királynő született.  
Május 25.  
1085. VII. Gergely pápa meghalt Salerno.  
1681. Calderon spanyol költő meghalt.  
Május 26.  
1886. Ranke Lip. ném. történetíró megh.  
Május 27.  
1265. Dante Alighieri, a legn. ol. költő, szül. Florenz.  
1564. Calvin Ján. a ref. egyh. megalap. megh.  
Május 28.  
1779. Moore Tamás ang. költő szül.  
Május 29.  
1176. Barbarossa Fr. meger. Legnano m.  
1453. A törökök Constantinopolt megh. II. Mohamed alatt.  
1812. Arányi (Lostainer) Lajos orv. seb. tdr. szül. Komárom.  
1871. A párisi commune-felkelés vége.

# NYILTTER\*.)

Egy használt, de teljes jókarban levő  
**8 loerejű  
cséplő-garnitura**

jutányos áron eladó.  
A garnitura **Molitor A.** gépjavitó-műhelyében Zomborban megtekinthető.

**Fizetés 2 év alatt.**

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos

**Rakovecz János,**  
Beszán.

1—3

\* E rovat alatt közlőttek nem vállal felelősséget a szerk.

Felőlés szerkesztő és lap tulajdonos: **Dr. MOLNÁR GYULA.**

Kiadó: **OBLÁT KAROLY.**

# Új vasuti menet-rend. Érvényes 1889. évi június hó 1-étől.

Budapestről		812.	802.	814.	Eszékéről		813.	801.	811.	GYORSVONAT.		506.	
Eszékre		vegyes vonat	személy vonat	vegyes vonat	Budapestre		vegyes vonat	személy vonat	vegyes vonat	Budapest—Belgrád.			
Budapest	Indulás	9.40 este	2.40 délu.	8.10 reg.	Eszék	Indulás	5.12 reg.	4.04 délu.	Budapest	Indulás	2.40 délu.		
Kiskörös	1.59 reg.				Dráva-Szarvas	4.23	5.27	4.23	Szabadka		6.26 este		
Szabadka	5.34	6.37 este	2.10 délu.		Dálya	5.43	6.48	4.43	Ujvidék		8.21 ..		
Tavankut	6.09	7.01	2.50		Erdőd	6.08	7.08	5.24	Belgrád	Erkezés	10.05 éjjel		
Bajmok	6.40	7.30	3.19		Gombos	9.15 reg.	7.08	6.24 este					
Nemes-Milities	7.25	7.49	4.12		Szonta	9.34	7.21	6.46					
<b>Zombor</b>	8.05	8.09	5.00		Prigl. Szt.-Iván	9.54	7.34	7.09					
Prigl.-Szt.-Iván	8.36	8.29	5.35		<b>Zombor</b>	10.49 délu.	8.00	8.10					
Szonta	8.55	8.42	5.57		Nemes-Milities	11.13	8.14	8.38	Belgrád	Indulás	5.30 reg.		
Gombos	9.11	8.53	6.16		Bajmok	12.00 dél	8.49	9.37	Ujvidék		7.43		
Erdőd	10.40 délu.	9.43			Tavankut	12.22	9.04	10.02 éjjel	Szabadka		9.46		
Dálya	10.59	9.55			Szabadka	12.55	9.27	10.42	Budapest	Erkezés	1.25 dél		
Dráva-Szarvas	11.50	10.27 éjjel			Kiskörös								
Eszék	Erkezés	12.21 dél	10.50		Budapest	Erkezés	7.30 este	1.25 dél	6.40 reg.				

**Csatlakozások:**

Szabadka—Bajza:  
Szem.-vonat 2.40 délu. Vegy.-vonat 5.45 reg.  
Bajza—Szabadka:  
Szem.-vonat 10.26 reg. Vegy.-von. 6.50 este.  
Szabadka—Ujvidék:  
Szem.-vonat 1.40 dél Vegy.-vonat 5.24 reg.  
Ujvidék—Szabadka:  
Szem.-von. 11.16 dele. Vegy.-von. 7.19 este.  
Szabadka—Szeged:  
6.11 reg. 2.35 dele. 5.10. 6.32. 7.40 este.

# Házeladás.

Dvorzsák Emilia féle félház telekkel szabadkézből azonnal eladandó.

Tudakozódni lehet

Sidó József századosnál

Szabadkán, Hungária-szálloda.

# A valódi francia cigarettapapír

„Le Vrai Goudron“



de Norwege  
JOSEPH BARDOU & FILS  
gyárából Perplignan és Párisban,

az **egyedüli cigarettapapír**, mely norvégiai fenyő-kivonatban van áztatva, és mivel a fenyőkivonat a gége, légzőcsövek és a tüdőre nézve legegészségesebb szer, emellett a dohányzó egészsége minden hátránya nélkül használható. — Számos orvosi- és ipar tekintélyeitől származó bizonyítvány áll rendelkezésre.

60 aranyérem, 16 díszoklevél, 20 verseny-kivívli oklevél.

Kapható minden norinbergi, diszműaru és papirkereskedésben, valamint minden dohány- és szivar-tözsdeben.

Ó eszári és apostoli királyi Felsőségnek  
1888. évi november hó 4-én és 1889. évi január hó 25-én kelt felső elhatározása folytán ezenel megindították a

## XIV-ik magy. kir. államsorsjáték,

melynek tiszta jövedelme még pedig annak két-tizedrésze pedig a vágytalan államvaltalnok özvegyei és árva részere alakítandó alap, az ungaryi köz-körház, az országos nőiparügyesület, a háromszekmegei „Erzsébet” leánynevelő intézet, a esik-eredeti köz-körház, a rekómáromi protestans nőegylet, a magyarországi központi „Pröbel” nőegylet és az eszaki jötköny-nőegylet javára fog fordítottani.

E sorsjáték összes **8.047**-ben megállapított nyereményei az alább következő játéktér szerint **130.000 forintára ragnak,** és pedig:

1 főnyeremény	60.000 forint	100 nyer. egyenként	50 = 5.000 Ft
1 nyeremény	5.000	1200 sor.-ny.	20 = 24.000
5 nyer. egyenként	1000 = 5.000	2000	10 = 20.000
10	500 = 5.000	5000	5 = 25.000
50	100 = 5.000		

A húzás visszavonhatatlanul 1889. évi június hó 27-én történik. — Egy sorsjegy ára 2 forint. o. é. van megállapítva.

Sorsjegyek kaphatók: a lottoigazgatóságnál Budapesten. (Pest, fő-vámház, felemelet) hova a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő; valamennyi lotto-, sors- és adóhivatalnál a legjobb pósthivatalnál, a becsi „Mercur”-nál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegyrúgó közögnél.

**M. kir. lottoigazgatóság.**  
Budapest, 1889. évi május hó 1-én.  
**Mariássy Sándor,**  
m. kir. pénzügyminiszteri osztálytanácsos és lottoigazgató.

**A SOULAC-I APÁTSÁG (Francia-Ország)**  
Dom MAGUELONNE, prior  
Főtisztelendő Benedek rendi atyái

## FOGVICE, FOGPORA és FOGPASTÁJA

2 ARANY ÉREM : Brüssel 1880, London 1884

A legmagasabb kiiltetésök  
Feltalálattott az **1373** ik éven BOURSAUD PÉTER sz. prior által.

A főtisztelendő benedekrendi atyák fogvice-zének használata, napontint néhány eszeppet vízbe véve, megakadályozza és gyógyítja a fagok odvasodást, melyeknek főbűsége az szilardságot kölesz, és a menyében a foghúst erősitli a teljesen egészségesé változtatja.

Szolgálatot tesznek tehát olvasóinknak, midőn őket ezen régi és practicus készítmények-re figyelmeztetjük, melyek a legjobb gyógy-szer és a fogfájás ellen egyedüli óvszeri képezik.

A ház megalapítást 1187-ben **SEGUIN** 106 & 108, rue Croix-de-Seguy BORDAUX

Kapható minden nagyobb állatszerkezeti, gyógyszerárban és gyógyító kereskedésben.

## A legjobb cigarettapapír.

Nem árt reklám, hanem a tudomány legelőkelőbb szemlése-gét által bebizonyított tény, hogy a „Les Dernières Cartouches” cigarettapapír, BRAUNSTEIN FRÉRES gyárából PÁRIS, 68, Boulevard Exelmans a legkényelmesebb és legkímélőbb. A kereskedőlemben előforduló különféle jobb cigarettapapírok elbő-kelő tudósok által összehasonlított vizsgálatainak alavetettek, úgy, hogy Dr. POHL, a becsi vegytan-egy-tanár, Dr. LIEBERMANN, a budapesti állami egyetem állami főnöke, újaból áldott Dr. SOYKA, Bismarck tanár által a prögri nemet egyetemen és mind ezen összehasonlított vizsgálatainak ezen összehasonlított vizsgálatainak az eredményei adtak, hogy a BRAUNSTEIN FRÉRES cigarettapapírja a legkímélőbb és legjobb. Valódi csak azon papír, melynek előtagja mellékelt rajzhoz hasonló és Braunstein Frères céget visel. Ezen cég cigarettapapírjainál minden esomgy amnyit tartalmaz, a mennyit az elötagonján feljegyezve van.

**GRAEPEL HUGÓ**  
GEPGYÁROS  
MARSHALL SONS & CO. LTD  
VEZÉRGYŰMŐKE

**V. KÜLSŐ VÁCZI-UT 46. BUDAPESTEN V., KÜLSŐ VÁCZI-UT 46.**  
(EZELŐTT BROGLE JÓZSEF-FÉLE GYÁR.)

Aján legkímélőbb szerkezetű **konkollprallások** (Trietar) és **gabona tisztító ro-sz-talakat**, ugyszintén legújabb rendszerű **sorvetőgépeket**, könnyű fajú **hátvasú. elék-k,** **esőres tengeri darálókat**, **káborozza morszókat**, **szekkerőket**, **reparatógőkeket**, továbbá **lőhőre-tököléső készülőket**, bármely gyártmányú eszkegökeket, valamint **örblomalmok és malomherendézi gépeket**, nevezetesen: **gabona tisztító-örblomalmok**, **malom trietarok**, **hengeres-fé-k**, **tisztosztályozó ten-gereket**, **felhőzőket**, **malom rászűréső-gépeket** és **malom rászűréső-gépeket** mindenemű gazdassági gé-lában mindennemű gazdassági gé-peket és eszkegöket legesőbb arákon és legkímélőbb fizetési feltételek mellett.

Arjegyzekek bérmentve küllétekek.

**SZENZALINGÉPEK**  
szerszámok és eszke-göök gépeinek, kopácsok és lakatosok számára.

**Malomtrietur.**

**LYUKAZOTT ROSTALINGEK**

**Aratógép.**

**Fűkaszalógép.**

**Szecska-vágo.**

**Tisztító ro-szta.**

**Gabonai.**

**Répa-vágo.**

**Örblomalm.**

**Sorvetőgép.**

**Szénajító.**

**Körfürész.**

**Gőzmozgony.**

**Kétvasú eke.**

**Cseplőgép.**

**Loherre toklaszó.**

**Malomok.**

**Fűkaszalógép.**

**Malomok.**

**Fűkaszalógép.**

**Szecska-vágo.**

**Loherre toklaszó.**

**Malomok.**

**Fűkaszalógép.**

**Malomok.**

**Fűkaszalógép.**

## A legjobb kéziharmoniumok

1, 2 és 3 gazdag hangsorral.

Orchester-harmonium fém hangokkal és bőrdallal, saját gyártmány, úgy a többi hangszerek és hegedők, oltarak, flóták, klarinettek, trombiták, zenélőnővek, zenélődobok, szájharmoniumok, ok-larinak, kintorok, (verők), aratók, madárterítők, zenélő albumok, sors- és borsolások, női szükségletek zenével stb.

19-20

**TRIMMEL N. JÁNOS**  
harmonium-gyár Bécs, VII., Kaiserstrasse 74. Arjegyzekek harmoniumokról és hangszerekről bérmentve.

## Könnyű kereset

tőke és kockázattal nélkül érhető el mindenki által, a ki a megengedett magyar és osztrák sorsjegyekre törvényesen kiiltított részletek el-adásának közvetítését elvállalja. Ajánlatokat elfogad: váltóüzlete

Budapest, IV., Deák Ferencz-utca 5. sz.

# „MARGIT“

## GYÓGYFORRÁS,

# „MAGYAR SELTERS“

Vegyelmeze a budapesti m. kir. egyetemen, Szencsai vegyi ószetelő, **ková szabad, de gazdag, mály-kökött szénasavtartalmú kiváló hatásúak** bizonyult különösen **tidőbntalmánknál** a hol a szabadévszár-és-kétyebb jelleme megővja a levelet a káros, sőt veszedelmes igazgatók, ellenben a mály **1860-tól** számos gazdag-sága a gyógyítású alkotásnak a a legeg természetben való gőze és hűtés főtámaszt eszke. Ezen tulajdonsá-gának köszönhető a Margit-forrás azon kiváló előnyei is, hogy a hol szabadévszárvaltalomban erősből avony-vizet, mint a **selters-leichenbergi, tidőbntalmánknál**, különösen **tidőbntalmánknál** már nem alkalmazhatók a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használhatók.

A **tidőbntalmánknál** kimunkált gyógyszerzetelen, különösen a leglátogatottabb Gőrborsdor-ban a Margit-vezit otthonosá vált. — Orvosi tekintélyünk Budapesten: **Dr. Korányi, Dr. Gőb-hárdy, Dr. Noyvitzki, Dr. Poór, Dr. Kódy, Dr. Harbít, Dr. Bessen, Dr. Ham-borger, Dr. Duscheck** stb. a legjobb eredményai alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyzszervek általános hurutos bántalmánál.**

## Mint ivóviz

priseratív-gyógyszernek bizonyult legkímélőbb Triest-Flamóban **KOLERA** megbetegedés ellen a

„MARGIT“ borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos forráktár

# ÉDESKUTY L.

Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

m. kir. éremmel  
N. uty. 48. sz.  
Víz szállítócső.  
Budapest.